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МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ІНТЕГРОВАНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО ПІДХОДУ  
ДО НАВЧАННЯ ПРАЦЮЮЧОГО НАСЕЛЕННЯ ПОВЕДІНЦІ ТА ДІЯМ  

У НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Безпечна життєдіяльність населення є динамічним соціальним процесом, що змінюється під впливом 
об’єктивних і суб’єктивних чинників та відображає рівень загроз, готовність суспільства й управлінські рішення 
відповідних субєктів. Цивільний захист є ключовою складовою системи національної безпеки, спрямованої на 
мінімізацію ризиків надзвичайних ситуацій природного, техногенного й соціального характеру та забезпечення 
збереження життя, здоров’я населення і сталого розвитку.

У статті досліджено нормативно-правові та організаційно-педагогічні засади навчання працюючого населення 
поведінці та діям у надзвичайних ситуаціях для виконання завдань єдиної державної системи цивільного 
захисту. Уточнено наукове тлумачення дефініції «працююче населення, діяльність якого пов’язана з реалізацією 
заходів цивільного захисту» як диференційованої сукупності суб’єктів, що відрізняються за рівнем управління, 
функціональною роллю та ступенем залученості до виконання завдань цивільного захисту, що обґрунтує 
необхідність адресного характеру їхнього навчання. Виявлено основні обмеження чинної практики навчання, 
зокрема домінування інформаційно-інструктивних форм, недостатньою практичною спрямованістю, а також 
неповним урахуванням психологічних і контекстуальних чинників. 

Обґрунтовано доцільність застосування інтегрованого педагогічного підходу, що поєднує андрагогічний, 
компетентнісний і діяльнісний підходи як взаємодоповнювальні методологічної засади формування реальної 
готовності працюючого населення до дій у надзвичайних ситуаціях в умовах воєнного стану та комбінованих 
безпекових загроз. Показано, що ефективність такого підходу забезпечується інтеграцією контекстного та психолого-
педагогічного компонентів, а також використанням практико-орієнтованих, цифрових і персоналізованих освітніх 
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інструментів. Систематизовано структурно-функціональні характеристики інтегрованого підходу, що формують 
методологічне підґрунтя для вдосконалення змісту, форм і методів навчання працюючого населення до дій 
у надзвичайних ситуаціях в умовах воєнного стану та комбінованих безпекових загроз. 

Ключові слова: працююче населення, навчання, дії у надзвичайних ситуаціях, воєнний стан, безпекові 
загрози, цивільний захист.

Поставлення проблеми. Безпечна життєді-
яльність населення є динамічним соціальним 
процесом, що трансформується під впливом 
об’єктивних і суб’єктивних чинників, відо-
бражаючи зміну рівнів небезпек, готовність 
суспільства та управлінських рішень держави, 
спрямованих на збереження життя і здоров’я 
людей, майна та забезпечення сталого розви-
тку [Терзі 2025]. У цьому контексті цивільний 
захист постає невід’ємною складовою системи 
національної безпеки, функціонально зорієн-
тованої на зниження ризиків виникнення над-
звичайних ситуацій природного, техногенного 
й соціального характеру. 

Захист цивільного населення реалізується 
через комплекс організаційних, інженерно-
технічних, правових і освітніх заходів, істот-
ним елементом яких є підготовка працюю-
чого населення до своєчасних і адекватних 
дій у разі виникнення надзвичайної ситуації. 
В умовах повномасштабної збройної агре-
сії проти України проблематика цивільного 
захисту набула особливої гостроти. Воєнні 
дії супроводжуються поєднанням надзвичай-
них ситуацій різного походження з ураженням 
об’єктів критичної інфраструктури, зокрема 
паливно-енергетичного сектору й житлового 
фонду, що істотно ускладнює процеси управ-
ління безпекою.

У цьому контексті навчання працюючого 
населення поведінці та діям у надзвичайних 
ситуаціях в умовах воєнного стану та комбі-
нованих безпекових загроз розглядається як 
важливе науково-практичне завдання, спрямо-
ване на підвищення рівня захищеності людей 
та забезпечення безперервності функціону-
вання об’єктів життєдіяльності. Навчання фор-
мує готовність працюючого населення до адек-
ватної індивідуальної поведінки та узгоджених 
колективних дій у надзвичайних ситуаціях, що 
дає змогу мінімізувати людські втрати й мате-
ріальні збитки.

Водночас, попри наявні напрацювання, 
питання формування інтегрованих педагогіч-
них підходів до навчання працюючого насе-

лення поведінці та діям у надзвичайних ситу-
аціях в умовах воєнного стану й комбінованих 
безпекових загроз залишається недостатньо 
дослідженим. Означене зумовлює науковий 
розрив між теоретичними засадами цивільного 
захисту та практичними механізмами 
підготовки. Насамперед це стосується недо-
статньої методологічної узгодженості педаго-
гічних підходів, які застосовуються у практиці 
навчання працюючого населення поведінці 
та діям у надзвичайних ситуаціях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Правову та організаційну основу навчання пра-
цюючого населення поведінці та діям у над-
звичайних ситуаціях формують законодавчі 
та нормативно-правові акти, що визначають 
цілі, завдання й порядок підготовки [2–4]. 
У межах єдиної державної системи цивільного 
захисту функціонує нормативно визначена сис-
тема навчання, що є цілісною, ієрархічно вибу-
дуваною сукупністю організаційних форм, 
суб’єктів і освітніх заходів. Навчання реалізу-
ється диференційовано, залежно від соціально-
професійного статусу населення, що забезпечує 
формування практичної готовності до дій у над-
звичайних ситуаціях різного характеру: працю-
ючого населення – за місцем роботи, здобувачів 
освіти – за місцем навчання, непрацюючого 
населення – за місцем проживання [Кодекс 
цивільного захисту України].

У науковому та нормативно-право-
вому дискурсі під працюючим населенням 
зазвичай розуміють частину населення, яка 
перебуває у трудових відносинах та здійснює 
професійну діяльність. У соціально-еконо-
мічному вимірі ця категорія розглядається 
як економічно активна частина суспільства, 
яка забезпечує виробництво матеріальних 
і нематеріальних благ та функціонування 
соціально-економічних систем [Колот 2010; 
Грішнова 2014]. У процесі виконання заходів 
єдиної державної системи цивільного захисту 
працююче населення розглядається як струк-
турно неоднорідна група, що вирізняється за 
рівнем управління (державний, регіональний, 
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місцевий, об’єктовий), функціональною роллю 
(управлінська, координаційна, виконавська) 
та ступенем залученості. Саме це зумовлює 
необхідність адресного та варіативного під-
ходу до визначення змісту, форм і методів його 
навчання, орієнтованого на реальні професійні 
та управлінські функції. З огляду на викла-
дене, в межах дослідження дефініція «пра-
цююче населення, діяльність якого пов’язана 
з реалізацією заходів цивільного захисту» 
трактується як диференційована сукупність 
суб’єктів цивільного захисту, що різняться за 
рівнем управління, функціональною роллю 
та ступенем залученості до заходів єдиної дер-
жавної системи цивільного захисту.

Аналіз нормативно-правових актів у сфері 
цивільного захисту засвідчив, що працююче 
населення, яке підлягає навчанню поведінці 
та діям у надзвичайних ситуаціях, можна 
диференціювати на три функціонально від-
мінні категорії [3]. Перша категорія охоплює 
керівний склад і фахівців органів державної 
влади, органів місцевого самоврядування, 
суб’єктів господарювання та установ, на яких 
покладено функції планування, організації, 
координації й контролю заходів цивільного 
захисту. Їхня діяльність потребує сформованих 
управлінських і прикладних компетентностей, 
що зумовлює необхідність цільової підготовки 
та систематичного підвищення кваліфікації. 
Друга категорія охоплює інших посадових осіб 
і працівників органів влади, підприємств, уста-
нов та організацій, які не виконують управлін-
ських функцій у системі цивільного захисту, 
проте є безпосередніми організаторами й учас-
никами реагування на надзвичайні ситуації 
в межах визначених обов’язків. Навчання цієї 
найчисельнішої категорії здійснюється пере-
важно за місцем роботи та спрямовується на 
формування знань з організації цивільного 
захисту на об’єкті, засвоєння дій у разі загрози 
та виникнення надзвичайних ситуацій, а також 
набуття практичних навичок користування 
засобами захисту, пожежогасіння і надання 
домедичної допомоги. Третю категорію ста-
новлять педагогічні та науково-педагогічні 
працівники закладів освіти, які забезпечу-
ють реалізацію освітніх програм з цивільного 
захисту та формування культури безпеки 
у здобувачів освіти. Їхня підготовка передбачає 

регулярне підвищення кваліфікації цільового 
призначення у навчально-методичних центрах 
сфери цивільного захисту. 

Отже, чинною нормативно-правовою 
базою сформовано формально завершену 
та ієрархічно впорядковану систему навчання 
працюючого населення поведінці та діям 
у надзвичайних ситуаціях. Водночас практика 
її реалізації в умовах воєнного стану та ком-
бінованих безпекових загроз виявляє доміну-
вання регламентно-інструктивного підходу, 
зосередженого на дотриманні процедур і пере-
дачі нормативної інформації. 

Мета та завдання. Метою дослідження 
є наукове обґрунтування та систематизація 
інтегрованого педагогічного підходу як мето-
дологічної основи навчання працюючого 
населення поведінці та діям у надзвичайних 
ситуаціях з урахуванням умов воєнного стану 
та комбінованих безпекових загроз.

Для досягнення поставленої мети у статті 
передбачено розв’язання таких завдань:

–– проаналізувати нормативно-правові 
та організаційно-педагогічні засади навчання 
працюючого населення поведінці та діям у над-
звичайних ситуаціях у межах єдиної державної 
системи цивільного захисту;

–– уточнити наукове розуміння дефіні-
ції «працююче населення, діяльність якого 
пов’язана з реалізацією заходів цивільного 
захисту», здійснивши його диференціацію за 
рівнем управління, функціональною роллю 
та ступенем залученості;

–– виявити основні обмеження чинної прак-
тики навчання працюючого населення в умовах 
воєнного стану та комбінованих безпекових 
загроз і на цій основі обґрунтувати доцільність 
інтегрованого застосування андрагогічного, 
компетентнісного та діяльнісного педагогічних 
підходів як методологічної основи формування 
практичної та психологічної готовності до дій 
у надзвичайних ситуаціях;

–– систематизувати структурно-функціо-
нальні характеристики інтегрованого педа-
гогічного підходу та визначити можливості 
використання практико-орієнтованих, цифро-
вих і персоналізованих освітніх інструментів 
у навчанні працюючого населення.

Методи дослідження. Досягнення мети 
дослідження забезпечувалося використан-
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ням комплексу загальнонаукових і спеціаль-
них педагогічних методів. Зокрема, застосо-
вано аналіз і узагальнення наукових джерел 
та практичного досвіду у сфері цивільного 
захисту – для визначення стану наукової 
розробленості проблеми та виявлення обме-
жень чинної практики навчання працюючого 
населення. Контент-аналіз нормативно-право-
вих актів використано з метою з’ясування 
організаційно-правових засад навчання пра-
цюючого населення поведінці та діям у над-
звичайних ситуаціях в умовах воєнного стану 
та комбінованих безпекових загроз. Системний 
і структурно-функціональний методи засто-
совано для диференціювання працюючого 
населення за рівнем управління, функціональ-
ною роллю та ступенем залученості до заходів 
цивільного захисту, а також для обґрунтування 
цілісності інтегрованого педагогічного під-
ходу. Порівняльно-зіставний аналіз викорис-
тано для виявлення відмінностей між тради-
ційною інформаційно-інструктивною моделлю 
навчання та інтегрованим підходом, орієн-
тованим на формування практичної та пси-
хологічної готовності до дій у надзвичайних 
ситуаціях. Метод педагогічного моделювання 
застосовано для конструювання інтегрова-
ного педагогічного підходу до навчання пра-
цюючого населення, що поєднує андрагогіч-
ний, компетентнісний і діяльнісний підходи 
з урахуванням контекстного та психолого-
педагогічного компонентів. Синтез результатів 
аналізу використано для формування уза-
гальнених висновків і науково обґрунтованих 
рекомендацій щодо вдосконалення системи 
навчання працюючого населення в умовах 
воєнного стану та комбінованих безпекових 
загроз.

Результати та дискусії. Досвід Антитеро-
ристичної операції, Операції об’єднаних сил 
виявив об’єктивну потребу в пошуку нових, 
більш ефективних підходів до забезпечення 
захисту населення від надзвичайних ситуа-
цій. Започатковано практичні заходи, зокрема 
розроблення спеціалізованих програм під-
готовки для населення прифронтових тери-
торій. Доведена необхідність прискореного 
формування здатності населення та відповід-
них категорій фахівців діяти в умовах нових 
типів загроз, що виходять за межі традицій-

них сценаріїв мирного часу, а також актуалі-
зувалась значущість психологічної готовності 
до тривалого стресу. Відзначається зростання 
ролі місцевих громад як первинної ланки 
реагування та організації допомоги людям 
в надзвичайних ситуаціях, розширення участі 
волонтерських організацій у навчально-
інформаційній діяльності та інтеграція 
окремих елементів міжнародного досвіду 
підготовки з питань цивільного захисту. 
Зафіксовано високий рівень самоорганіза-
ції, адаптивності, взаємодопомоги й само-
навчання людей з використанням цифрових 
платформ і соціальних мереж [Лещенко 2021; 
Мирошник 2025; Mykytyn 2023]. У свою 
чергу повномасштабна збройна агресія росій-
ської федерації виявила системні прогалини 
в організації цивільного захисту, продемон-
струвавши неготовність значної частини насе-
лення до дій в умовах масованих ракетно-
дронових ударів і системного застосування 
повітряних засобів ураження. Це проявилося 
у недостатній обізнаності суб’єктів цивіль-
ного захисту щодо законодавчо визначених 
обов’язків, а також у систематичному неви-
конанні або формальному виконанні покла-
дених на них повноважень, браку знань щодо 
дій під час повітряної тривоги, практичних 
навичок надання домедичної допомоги тощо. 

Таким чином, нормативно визначена 
система навчання працюючого населення 
поведінці та діям у надзвичайних ситуаціях 
виявилася недостатньо адаптивною в умовах 
воєнного стану та комбінованих безпекових 
загроз, що проявляються у сукупності таких 
ознак:

переважання інформаційно-інструктив-
ного характеру навчання. Традиційні форми 
навчання зорієнтовані переважно на доведення 
нормативно-правових вимог і інструкцій, що 
забезпечує формальне засвоєння знань, але 
не формує здатності діяти в умовах реальної 
небезпеки, невизначеності та дефіциту часу; 

розрив між теоретичним змістом 
навчання та практикою реагування. Навчальні 
програми часто не відображають реальних 
сценаріїв сучасних надзвичайних ситуацій, 
пов’язаних із масованими ракетно-дроновими 
ударами, тривалими повітряними тривогами, 
порушення роботи об’єктів критичної інфра-
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структури, унаслідок чого знання не трансфор-
муються у практичні навички;

низький рівень сформованості поведінко-
вих і діяльнісних навичок. Недостатній обсяг 
тренувань, моделювання та практичних занять 
призводить до того, що в умовах стресу люди 
втрачають здатність застосовувати навіть 
відомі алгоритми дій, що засвідчує недостат-
ній рівень готовності під час реальних надзви-
чайних подій; 

ігнорування психологічного чинника 
та стресостійкості. Традиційні підходи 
майже не враховують потребу в підготовці 
до тривалого психологічного навантаження, 
страху, дезорієнтації, що суттєво знижує ефек-
тивність реагування працюючого населення 
в умовах воєнного стану та комбінованих 
загроз; 

уніфікований характер навчання без ураху-
вання регіональної специфіки загроз. Однакові 
програми застосовуються для регіонів з прин-
ципово різним рівнем ризику, що зумовлює 
невідповідність змісту навчання реальним 
потребам працюючого населення у прифрон-
тових, деокупованих та тилових регіонах; 

надмірна тривалість і формалізація 
навчального процесу. Тривалі курси з відри-
вом від професійної діяльності сприяють фор-
мальному ставленню до навчання, зниженню 
мотивації слухачів і не забезпечують належної 
практичної результативності;

недостатній рівень впровадження 
цифрових та персоналізованих освітніх 
інструментів, здатних забезпечити форму-
вання практичних навичок дій у реальних умо-
вах загроз.

Отже, сучасний безпековий контекст акту-
алізував невідповідність традиційної моделі 
навчання реальним умовам функціонування 
єдиної державної системи цивільного захисту. 
Практика реалізації чинної системи навчання 
працюючого населення та отримані резуль-
тати проведеного аналізу зумовили необхід-
ність переходу до практико-орієнтованих, 
регіонально диференційованих і психологічно 
чутливих освітніх рішень. Зокрема, для 
східних і південних регіонів пріоритетним 
є системне практичне навчання з акцентом на 
швидке реагування, невідкладні дії на місці 
події для порятунку життя та психологічну 

стійкість; для центральних – підготовка до дій 
під час повітряних тривог та порушень функ-
ціонування критичної інфраструктури; для 
західних – базова готовність до надзвичайних 
ситуацій різного характеру; для деокупованих 
територій – навчання з мінної безпеки та пси-
хологічної підтримки тощо. 

Підвищення ефективності таких рішень 
забезпечується поєднанням педагогічних 
прикладних, цифрових і персоналізованих 
інструментів, орієнтованих на досягнення 
практичних результатів і оперативне засво-
єння знань. Мікронавчання як один із таких 
інструментів забезпечує структурування змісту 
у формі коротких цільових модулів, що дозво-
ляє оновлювати знання без суттєвого від-
риву від професійної діяльності [Литвинова 
2021]. Залучення АІ-тренера дозволяє персо-
налізувати освітній процес, адаптувати зміст 
і темп навчання до рівня підготовки слухачів, 
а також здійснювати постійний зворотний 
зв’язок і контроль засвоєння матеріалу [Медве-
дєв 2025]. Формат навчання поведінці та діям 
у надзвичайних ситуаціях з гарантією резуль-
тату орієнтує освітній процес на досягнення 
чітко визначених компетентнісних резуль-
татів, підтверджених практичними завдан-
нями та оцінюванням прикладних навичок 
[Сисоєва 2015]. Інструктивні відеоматеріали 
та інтерактивні платформи сприяють візуалі-
зації алгоритмів дій у надзвичайних ситуаціях, 
формуванню стійких поведінкових моделей 
і відпрацюванню завдань у безпечному серед-
овищі. Використання інтерактивних чек-листів 
і мобільних застосунків забезпечує оператив-
ний доступ до стандартизованих алгоритмів 
дій у реальному часі, зменшує ризик помилок 
і підвищує готовність персоналу до реагування 
[Revtiuk 2024; Pavlyshenko 2024; Popovych 
2024]. 

Водночас ефективність означених рішень 
потребує належного педагогічного обґрунту-
вання. У цьому контексті зростає значущість 
педагогічних підходів як концептуальної 
основи розвитку системи навчання працюю-
чого населення поведінці та діям у надзвичай-
них ситуаціях в умовах воєнного стану та ком-
бінованих безпекових загроз.

Варто зазначити, що аналіз наукових 
джерел і практики навчання працюючого 
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населення поведінці та діям у надзвичай-
них ситуаціях в умовах воєнного стану 
та комбінованих безпекових загроз засвід-
чив обмежену ефективність окремих педа-
гогічних підходів у розв’язанні завдань 
цивільного захисту. Зокрема, традиційний 
знаннєвий (інформаційно-інструктивний) 
підхід, орієнтований переважно на переда-
вання нормативно-правової інформації, не 
забезпечує формування практичної готовності 
до дій у реальних надзвичайних ситуаціях. 
Суто репродуктивні та лекційно-інформативні 
моделі навчання працюючого населення 
поведінки та дій у надзвичайних ситуаціях 
в умовах воєнного стану та комбінованих без-
пекових загроз не враховують психологічного 
чинника, не формують навичок прийняття 
рішень у стресових ситуаціях і не забез-
печують перенесення знань у практичну 
діяльність. Особистісно-орієнтований підхід, 
попри його значущість для розвиток особис-
тості, виявився недостатніми як самостійна 
методологічна основа навчання працюючого 
населення, оскільки не забезпечує необхід-
ного рівня алгоритмізації дій, чіткості про-
цедур і практичної відпрацьованості навичок 
реагування на надзвичайні ситуації в період 
трансформації безпекових загроз. Технологіч-
ний підхід, орієнтований на стандартизацію 
освітнього процесу, без інтеграції з діяльніс-
ною та компетентнісною складовими, також 
не гарантує досягнення реальних поведінкових 
результатів. Виявлені методологічні прогалини 
у застосуванні окремих педагогічних підходів 
мають не лише організаційний, а насамперед 
педагогічний характер, що зумовлює необ-
хідність перегляду методологічних засад 
навчання працюючого населення. Отже, засто-
сування ізольованих педагогічних підходів не 
забезпечує цілісного формування готовності 
працюючого населення до дій у надзвичайних 
ситуаціях.

З урахуванням специфіки цільової 
аудиторії, умов організації навчаль-
ного процесу та характеру завдань 
цивільного захисту, методологічною осно-
вою дослідження обрано андрагогічний, 
компетентнісний та діяльнісний підходи 
як взаємодоповнювальні та функціонально 
узгоджені. Їх застосування забезпечує перехід 

від формалізованого інформування до фор-
мування реальної готовності працюючого 
населення до дій у надзвичайних ситуаціях 
в умовах воєнного стану та комбінованих 
безпекових загроз. Працююче населення 
при цьому виступає одночасно об’єктом 
навчання і безпосереднім учасником реа-
гування, що зумовлює потребу не лише 
у засвоєнні нормативно-правової інформації, 
а й у формуванні здатності оперативно при-
ймати обґрунтовані рішення та ефективно 
діяти в умовах дефіциту часу, підвищеного 
ризику, невизначеності та психологічного 
навантаження.

Андрагогічний підхід є базовим, оскільки 
навчання працюючого населення орієнтоване 
на дорослу, професійно зайняту аудиторію 
зі сформованим життєвим і професійним 
досвідом, для якої пріоритетним є прикладний 
характер знань і можливість їх безпосеред-
нього застосування у реальних умовах. Засто-
сування цього підходу забезпечує врахування 
професійного контексту діяльності слухачів, 
їх мотиваційних установок, обмежень за часом 
та орієнтацію на практичний освітній резуль-
тат. Зазначені положення узгоджуються з кон-
цептуальними засадами андрагогіки, сформу-
льованими Л.  Лук’яновою [Лук’янова 2012]. 
Компетентнісний підхід визначає результатив-
ний вимір підготовки, орієнтуючи навчання не 
на обсяг засвоєної інформації, а на здатність 
особи застосовувати знання, уміння та навички 
у типових і нестандартних ситуаціях. В умо-
вах воєнного стану та комбінованих безпеко-
вих загроз такий підхід забезпечує готовність 
до варіативних сценаріїв розвитку подій, 
прийняття рішень в умовах невизначеності 
та дефіциту часу [Михайлов 2022]. Вибір 
компетентнісного підходу як методологічної 
основи дослідження ґрунтується на концеп-
туальних засадах, сформульованих у працях 
Л.  Петренко з проблематики професійної під-
готовки дорослих у системі неперервної освіти 
[Петренко 2014]. Діяльнісний підхід забезпе-
чує практичну реалізацію сформованих ком-
петентностей шляхом систематичного відпра-
цювання алгоритмів дій у процесі тренувань, 
моделювання надзвичайних ситуацій і прак-
тичних занять, що сприяє формуванню стійких 
поведінкових навичок, підвищенню стресос-
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тійкості та здатності діяти ефективно в реаль-
них умовах небезпеки. Концептуальні засади 
діяльнісного підходу ґрунтуються на положен-
нях про провідну роль діяльності у розвитку 
особистості, обґрунтованих у працях вченого 
І. Зязюна [Зязюн 2008].

У межах дослідження андрагогічний, 
компетентнісний та діяльнісний підходи роз-
глядаються як структурно та функціонально 
взаємопов’язані складові єдиної педагогічної 
системи підготовки працюючого населення 
до дій у надзвичайних ситуаціях в умовах 
воєнного стану та комбінованих безпекових 
загроз. Їх інтеграція реалізується через спільні 
контекстний та психолого-педагогічний ком-
поненти як внутрішніх методологічних умов 
організації навчального процесу, що забезпе-
чують узгодження цілей, змісту, форм і методів 
навчання з професійною діяльністю, без-
пековим середовищем та психоемоційними 
особливостями реагування. Структурно-
функціональні характеристики інтегрованих 
педагогічних підходів, а також особливості 
реалізації контекстного й психолого-педаго-
гічного компонентів у процесі навчання пра-
цюючого населення поведінці та діям у над-
звичайних ситуаціях в умовах воєнного стану 
та комбінованих безпекових загроз узагаль-
нено в таблиці 1. 

Отже, подані в таблиці структурно-
функціональні характеристики демонструють 
не паралельне, а функціонально інтегроване 

Таблиця 1
Структурно-функціональні характеристики інтегрованих педагогічних підходів до навчання 
працюючого населення поведінці та діям у надзвичайних ситуаціях в умовах воєнного стану 

та комбінованих безпекових загроз

Педагогічні 
підходи

Методологічна 
спрямованість 
педагогічних 

підходів

Інтеграційні компоненти
Форми та методи 

реалізаціїконтекстний психолого-
педагогічний

Андрагогічний Урахування 
особливостей 
дорослого слухача

Професійний 
та організаційний 
контекст діяльності

Мотивація до навчання, 
використання раніше 
сформованого досвіду, 
усвідомлення ризиків

Аналіз кейсів, ситуаційне 
навчання, навчання через 
досвід

Компетентнісний Формування 
безпекових 
компетентностей

Вимоги до безпеки 
життєдіяльності 
та посадових 
обов’язків

Засвоєння знань, умінь 
і навичок, готовність до 
прийняття рішень

Алгоритмізоване 
навчання, навчальні 
тренінги, оцінювання 
за практичними 
результатами

Діяльнісний Практична 
реалізація набутих 
компетентностей

Реальні або 
змодельовані умови 
надзвичайних 
ситуацій

Стресостійкість, дії 
в умовах невизначеності 
та дефіциту часу

Практичні заняття, 
тренування, моделювання 
надзвичайних ситуацій, 
рольові ігри

поєднання андрагогічного, компетентнісного 
та діяльнісного педагогічних підходів. Їх 
інтеграція реалізується через спільні контек-
стний та психолого-педагогічний компоненти, 
які виступають внутрішніми методологічними 
умовами організації освітнього процесу. Кон-
текстний компонент забезпечує узгодження 
змісту та форм навчання з реальними умо-
вами професійної діяльності, характером 
надзвичайних ситуацій і безпекового середо-
вища, тоді як психолого-педагогічний компо-
нент орієнтує освітній процес на особливості 
дорослої аудиторії, психоемоційні умови 
діяльності та необхідність формування 
стресостійкості. Саме така інтеграція педа-
гогічних підходів забезпечує перехід від 
формалізованого засвоєння знань до форму-
вання стійкої практичної та психологічної 
готовності працюючого населення до дій 
у надзвичайних ситуаціях в умовах воєнного 
стану та комбінованих безпекових загроз.

Висновки. У межах єдиної державної 
системи цивільного захисту сформовано 
нормативно врегульовану та організаційно 
ієрархізовану систему навчання працюю-
чого населення поведінці та діям у надзви-
чайних ситуаціях, реалізація якої здійсню-
ється з урахуванням та диференціацією рівнів 
управління, функціональної ролі, ступеня 
залученості до заходів цивільного захисту.

Встановлено, що наявність формально 
завершеної нормативно-правової бази не 
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забезпечує досягнення належного рівня 
практичної готовності працюючого насе-
лення до дій в умовах воєнного стану 
та комбінованих безпекових загроз. Це зумов-
лено домінуванням інформаційно-інструк-
тивних форм навчання, його обмеженою 
практичною спрямованістю та недостатнім 
урахуванням психологічних і контекстних чин-
ників професійної діяльності.

Виявлено системні обмеження чинної прак-
тики навчання, зокрема розрив між теоре-
тичним змістом і сучасними сценаріями реа-
гування, недостатній рівень сформованості 
поведінкових і діяльнісних навичок, ігнору-
вання потреби у формуванні стресостійкості, 
а також уніфікований характер навчальних 
програм без урахування регіональної специ-
фіки безпекових ризиків.

Обґрунтовано методологічну доціль-
ність застосування інтегрованого педаго-
гічного підходу до навчання працюючого 
населення, що поєднує андрагогічний, ком-
петентнісний та діяльнісний підходи як вза-
ємодоповнювальні методологічні засади фор-
мування реальної готовності до поведінки 
та дій у надзвичайних ситуаціях. Показано, що 
андрагогічний підхід забезпечує врахування 
особливостей дорослої професійно зайнятої 
аудиторії, компетентнісний – орієнтацію 
навчання на досягнення вимірюваних 
результатів, а діяльнісний – практичну 
реалізацію набутих компетентностей в умовах, 
максимально наближених до реальних загроз.

Встановлено, що ефективність 
інтегрованого підходу суттєво підвищується за 
умови врахування контекстного та психолого-
педагогічного компонентів як внутрішніх 
методологічних умов організації освітнього 
процесу, що забезпечують узгодження цілей, 
змісту, форм і методів навчання з реальними 
умовами професійної діяльності, безпекового 
середовища та психоемоційними особливо-
стями реагування.

Доведено, що використання практико-
орієнтованих, цифрових і персоналізованих 
освітніх інструментів, зокрема мікронавчання, 
інтерактивних платформ і мобільних засобів 
підтримки прийняття рішень, підвищує 
ефективність формування практичних навичок 
і психологічної готовності працюючого насе-
лення до дій у надзвичайних ситуаціях в умо-
вах ризику, невизначеності та дефіциту часу.

Узагальнено, що інтегроване застосування 
зазначених педагогічних підходів з урахуван-
ням контекстного та психолого-педагогічного 
компонентів створює цілісну методологічну 
основу вдосконалення системи навчання працю-
ючого населення та підвищення ефективності 
функціонування системи цивільного захисту 
в умовах воєнного стану та комбінованих безпе-
кових загроз. Отримані результати дослідження 
мають концептуально-методологічний харак-
тер і створюють науково обґрунтовані пере-
думови для подальшої практичної апробації 
та експериментальної перевірки запропонова-
ного інтегрованого підходу.
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METHODOLOGICAL FOUNDATIONS OF AN INTEGRATED PEDAGOGICAL 
APPROACH TO TRAINING THE WORKING POPULATION IN BEHAVIOR  

AND ACTIONS IN EMERGENCY SITUATIONS UNDER MARTIAL LAW

Safe living of the population is a dynamic social process that changes under the influence of objective and subjective 
factors and reflects the level of threats, societal preparedness, and managerial decisions of relevant actors. Civil protection 
is a key component of the national security system aimed at minimizing the risks of natural, technological, and social 
emergencies and ensuring the protection of life, public health, and sustainable development.

The article examines the regulatory, legal, and organizational-pedagogical foundations of training the working 
population in behavior and actions in emergency situations to fulfill the tasks of the Unified State Civil Protection System. 
The scientific interpretation of the definition “working population whose activities are related to the implementation 
of civil protection measures” is clarified as a differentiated set of actors that differ in management level, functional role, 
and degree of involvement in civil protection tasks, substantiating the need for a targeted approach to their training. The 
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main limitations of current training practices are identified, including the predominance of informational and instructional 
formats, insufficient practical orientation, and incomplete consideration of psychological and contextual factors.

The expediency of applying an integrated pedagogical approach is substantiated. This approach combines andragogical, 
competency-based, and activity-based approaches as complementary methodological foundations for forming the actual 
readiness of the working population to act in emergency situations under martial law and combined security threats. It is 
demonstrated that the effectiveness of such an approach is ensured through the integration of contextual and psychological-
pedagogical components, as well as the use of practice-oriented, digital, and personalized educational tools. The structural 
and functional characteristics of the integrated approach are systematized, forming a methodological basis for improving 
the content, forms, and methods of training the working population to act in emergency situations under martial law 
and combined security threats.

Key words: working population, training, actions in emergency situations, martial law, security threats, civil protection.
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